

**Д О К Л А Д**  
на августовской конференции педагогической общественности  
муниципального образования Туапсинский район  
**Результаты и перспективы развития**  
**муниципальной системы образования**

г. Туапсе, 30.08.2016г.

заместитель главы администрации  
муниципального образования  
Туапсинский район  
О.А.Кочегарова

**Добрый день, уважаемые участники и гости конференции!**

Я рада приветствовать всех вас накануне нового учебного года на традиционной августовской конференции, в ходе которой мы обсудим достижения и проблемы, а также основные направления развития муниципальной системы образования.

Августовская конференция педагогической общественности – это особая традиция, пронизанная грустью уходящих летних дней и радостью новых встреч с коллегами и детьми, новых начинаний и педагогических идей. Без сомнения, конференция дает старт новому учебному году. И поэтому, в канун наступающего 1 сентября, примите самые искренние поздравления и пожелания здоровья, хорошего настроения, новых творческих идей и успехов.

Уважаемые коллеги, образование – это динамичная структура, которая подвержена постоянным изменениям, направленным на развитие с учетом запросов общества. Общество проявляет активную заинтересованность в будущем образования, которое сегодня уверенно движется по пути развития и решает не только задачи качества и эффективности, но и задачи инновационного развития экономики.

Обращаясь в ежегодном послании к Федеральному собранию, президент В. В. Путин сказал: «Мы сформировали очень амбициозные цели и достигнуть нам их придется в очень непростых условиях». Нарастающие вызовы и угрозы, с которыми пришлось столкнуться нашей стране, «поставили нас в условия новой, более суровой реальности, требующей высочайшей ответственности и значительно большего напряжения сил».

В этой связи исключительное значение для всех нас приобретают процессы, обеспечивающие консолидацию усилий и достижение результата с максимальной степенью эффективности. Особо важную роль в этом играет образование и воспитание подрастающего поколения, граждан, которые в будущем станут ответственны за судьбу страны.

На августовских мероприятиях в преддверии нового учебного года традиционно педагогическая общественность анализирует результаты

деятельности и определяет задачи, которые предстоит решать, исходя из государственных приоритетов и актуальных потребностей общества.

Подчеркну, что долгосрочной целью образования остается **повышение его доступности и качества**, а главной задачей нового учебного года – движение в этом направлении **в условиях резервных ограничений**.

Система образования Туапсинского района является одной из крупных как по числу учреждений, так и по работникам занятым в отрасли.

Система образования нашего района представлена 97 учреждениями, а это более 20 тысяч детей и учащейся молодежи. Это и школьники, и студенты, и более 2 тысяч педагогов, преподавателей.

Программными документами, определяющими стратегию развития образовательной системы Туапсинского района в 2015-2016 учебном году явились: муниципальная программа «Развитие образования в муниципальном образовании Туапсинский район», План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в муниципальном образовании Туапсинский район».

Документы отражают основные тенденции и направления образовательной политики федерального, регионального уровней в сфере образования. Основная задача отрасли формирование нового содержания образования, обеспечивающего образовательные потребности детей и родителей.

В 2015 году отраслю «Образование» Туапсинского района реализованы 5 муниципальных программ с общим объемом финансирования 128 млн.166 тыс.рублей:

Туапсинский район по отрасли «Образование» принял участие в реализации государственной программы Краснодарского края «Доступная среда» - с общим объемом финансирования из федерального бюджета 2 066,7 тыс. руб. и государственной программы КК "Развитие образования» с общим объемом финансирования из федерального бюджета 19 959,4 тыс. руб. на строительство пристроек к существующим муниципальным образовательным организациям.

Кроме того, участие в реализации четырех краевых программ позволило привлечь на развитие отрасли 40 374,8 тыс. рублей из краевого бюджета:

- ГП КК "Развитие образования" - 35 583,0 тыс. руб.;
- ГП КК «Обеспечение безопасности населения», подпрограмма «Профилактика терроризма и экстремизма в КК» - 742,0 тыс. руб.;
- ГП КК «Доступная среда» - 845,8 тыс. руб.
- ГП КК «Дети Кубани» - 3 204,0 тыс. руб.

Инвестиции в образование остаются для нас большим приоритетом. Только за последние четыре года финансирование отрасли увеличилось в 1,7 раза.

Консолидированный бюджет отрасли «Образование» в 2015 году - 1 432 617,5 тыс. руб. (с учетом выделенных денежных средств на строительство пристроек к существующим муниципальным образовательным организациям.

В общем объеме расходов бюджета муниципального района доля отрасли «Образование» составляет 59,2 % (2014 год - 58,5%).

В первую очередь под пристальным вниманием администрации района, Совета депутатов находится материально-техническое состояние учреждений образования.

Сумма денежных средств, выделенных в 2016 году на проведение капитальных ремонтов, строительство и другие мероприятия по подготовке учреждений образования Туапсинского района к новому учебному году более 235 млн. рублей. В том числе, запланированы мероприятия по проведению капитальных ремонтов в 14 учреждениях образования Туапсинского района за счет денежных средств ОАО «Роснефть» на общую сумму более 36 млн. рублей (36031,5 тыс. руб.).

Основные направления и виды работ представлены на слайдах.

Планом подготовки учреждений образования к новому учебному году предусмотрен ряд мероприятий по реализации муниципальной программы «Доступная среда муниципального образования Туапсинский район». Программой предусмотрено обустройство пандусов в 8 образовательных учреждениях района.

Безопасности образовательных учреждений в Туапсинском районе уделяется много внимания: все они на 100% обеспечены автоматическими пожарными сигнализациями и кнопками тревожной сигнализации, 100% оснащены наружным противопожарным водоснабжением, 100 % ограждены территории, 100 % образовательных учреждений имеют системы видеонаблюдения.

Во всех образовательных организациях МО Туапсинского района имеются АПС и установлено приемное оборудование ПАК «Стрелец-Мониторинг». Заключены договора на техническое обслуживание установок ПАК «Стрелец-Мониторинг» с ООО «Служба пожарного мониторинга Всероссийского добровольного пожарного общества» (ООО «СПМ ВДПО») и на техническое обслуживание АПС (финансовое обеспечение из средств МБ). Кроме того, в учреждениях системы образования установлены кнопки экстренного вызова с выводом сигнала на Вневедомственную охрану (ОВО при УВД). Заключены договора на оказание охранных услуг с ФГКУ «Управление вневедомственной охраны Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Краснодарскому краю» (ОВО при УВД), на техническое обслуживание с ОВО при УВД и ФГУП «Охрана» (финансирование из средств МБ).

В ходе подготовки к новому учебному году всеми образовательными организациями реализован комплекс мероприятий по предписаниям государственного пожарного надзора.

По муниципальной программе «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности» проведены мероприятия по обеспечению пожарной безопасности объектов образования на сумму 2 млн. 292 тыс. рублей.

За счет денежных средств ЗСК запланирован ремонт автоматической пожарной сигнализации в 4 организациях на сумму 400,00 тыс. рублей

Объем работ, по данному направлению, выполненный в рамках подготовки к новому учебному году, представлен на слайде.

Все руководители образовательных учреждений прошли обучение по программам подготовки к действиям в условиях угрозы, возникновения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, все лица, ответственные за пожарную безопасность в образовательных учреждениях, обучены и имеют удостоверения по пожарно-техническому минимуму.

3 сентября во всех учреждениях образования пройдет единый день безопасности, в рамках которого запланированы: тренировочные эвакуации с учащимися, воспитанниками и работниками образовательных учреждений, тематические классные часы, лекций, конкурсы и викторины по вопросам пожарной, террористической безопасности, предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма с воспитанниками и учащимися. Я прошу руководителей отнестись с ответственностью к организации профилактической работы с детьми, привлечь сотрудников подразделений противопожарной службы, МЧС, ГО и ЧС, ГИБДД.

В целях организации антитеррористической безопасности объектов образования подпрограммой «Профилактика терроризма на территории муниципального образования Туапсинский район» запланированы мероприятия на сумму 2 млн. 720 тыс. рублей за счет средств бюджета муниципального образования Туапсинский район.

В рамках реализации мероприятий по антитеррористической безопасности образовательных учреждений в 2016 году запланированы работы в 32 образовательных организациях.

Комплекс мероприятий по подготовке образовательных организаций к осенне-зимнему периоду, так же осуществляется в ходе подготовки объектов образования к новому учебному году. В настоящее время завершены работы по проведению электроизмерительных работ в 87 муниципальных учреждениях. На эти цели из муниципального бюджета выделены денежные средства в сумме 869,1 тыс. рублей. По графику проводятся работы по промывке и опрессовке систем отопления. В настоящее время мероприятия проведены в 85 % учреждениях образования. Денежные ассигнования в сумме 2 млн. 644 тыс. рублей выделены в полном объеме из муниципального бюджета и перечислены на сметы учреждений.

На балансе образовательных учреждений находится 16 автобусов. Из них 14 автобусов задействованы в подвозе школьников к месту учебы (655 учащихся). Два автобуса закреплены за учреждениями дополнительного образования Эколого-биологический центр и Станция юных туристов г. Туапсе.

Подвоз школьников организован из 34 населённых пунктов Туапсинского района. Общая протяженность маршрутов составляет 1 197 км.

Автобусы, задействованные в перевозках детей соответствуют ГОСТу и оснащены системой навигации ГЛОНАСС.

Хранение, предрейсовые, послерейсовые технические осмотры школьных автобусов и медицинские освидетельствования водителей осуществляются в специализированных предприятиях и учреждениях.

К новому учебному году все школьные автобусы прошли технический осмотр, комиссионно обследованы и утверждены маршруты движения школьных автобусов.

С сентября 2016 года открывается новый маршрут для учеников городской школы № 8. Школьники, проживающие в с. Кроянское будут добираться до школы на новом автобусе. Автобус марки ПАЗ на 22 места буквально вчера получен в министерстве образования и науки Краснодарского края.

Кроме того, подана заявка в Министерство образования, науки и молодежной политики на получение автобусов для СОШ № 24 с. Агой, СОШ № 15 с. Агуй-Шапсуг, ООШ № 32 п. Горный., СОШ № 22 с. Мессажай, СОШ № 25 с. Небуг.

Важной задачей в укреплении здоровья детей является организация качественного полноценного питания учащихся образовательных учреждений.

В образовательных учреждениях созданы условия для организации питания школьников. В Туапсинском районе горячим питанием охвачены все учащиеся. В 33 школах питание организовано АНО «Комбинат социального питания». Для доставки готовых горячих завтраков задействовано 3 единицы специализированного автотранспорта.

Средняя стоимость школьных завтраков в районе составляет 49,5 рублей (с учетом возрастных особенностей детей). Из муниципального бюджета осуществляются компенсационные выплаты на питание одного школьника в день в сумме 8,50 руб. 1 536 школьников из многодетных семей, получают дополнительную дотацию из краевого бюджета в размере 10 рублей на одного школьника в день.

С прошлого года финансирование по обеспечению школьников молоком и молочной продукцией осуществляется за счет бюджета Туапсинского района. Молоком школьники обеспечиваются 2 раза в неделю. Бесплатное молоко получают 58% школьников района.

Управлением образования организуется и координируется работа по обеспечению школ района учебной литературой.

Заключено 173 контракта на поставку учебников Федерального перечня за счёт краевых субвенций в общей сумме 15 млн. 236,0 тыс. рублей. Вся учебная литература издательствами доставлена в район и поставлена на баланс общеобразовательных учреждений.

Уважаемые коллеги! Все образовательные учреждения приняты к новому учебному году.

Несмотря на все принимаемые усилия, работа еще предстоит немалая и в наступающем учебном году она должна стать приоритетной.

**Лучшими учреждениями в подготовке к началу учебного года** стали ДОО № 23 и 24 г. Туапсе, гимназия № 1, школы № 6, 8, 11 г. Туапсе 24 с. Агой, 25 п. Небуг, 29 с. Цыпка, № 34 п. Джубга, школа № 35 п. Новомихайловский и учреждения дополнительного образования ЦРТДЮ г. Туапсе, ЦВР п. Джубга.

За проделанную работу по подготовке образовательных учреждений хочу поблагодарить, прежде всего, руководителей образовательных учреждений.

Уважаемые коллеги, за последние три года сеть муниципальных образовательных учреждений осталась неизменной. При этом наблюдается тенденция увеличения количества учащихся, поступающих в первый класс, но уменьшения количества обучающихся 11-х классов. Увеличилось количество детей, посещающих ДОО, за счет темпов роста рождаемости и востребованности детских садов.

**Качественное дошкольное образование** — это первый шаг в деле воспитания здорового, умного, неравнодушного поколения.

2015 год в Туапсинском районе, как и во всей стране, стал целеполагающим для осуществления мероприятий по увеличению количества мест в детских садах, по созданию альтернативных форм дошкольного образования (создание групп кратковременного пребывания, групп семейного воспитания). План мероприятий по ликвидации очередности детей в возрасте с 3-х до 7 лет в Туапсинском районе в 2015 году выполнен, дополнительно дошкольным образованием охвачено 503 ребенка, из них за счет высоко затратных форм 220 детей (пристройки, реконструкция) и за счет мало затратных форм 283 ребенка (группы кратковременного пребывания, группы семейного воспитания, условная оптимизация площадей).

Комплекс мероприятий «Дорожной карты» по ликвидации очередности в дошкольные учреждения для детей от 3 до 7 лет, реализованных в 2015 году, представлен на экране:

Хочу заметить, что в прошедшем учебном году выдано 2186 направлений в детский сад, многие дети получили направления 2 раза: первый раз в группу кратковременного пребывания, второй раз – в группу полного дня.

**Финансирование мероприятий** по ликвидации очередности в дошкольные учреждения осуществлялось за счет федерального, краевого и муниципального бюджетов:

В направлении увеличения количества мест в детских садах мы не останавливаемся на достигнутом, Туапсинский район вошел в государственную краевую программу «Развитие образования» по строительству мобильного здания на 20 мест в детском саду № 2 пгт. Новомихайловский, завершение строительства и открытие здания планируется в декабре нынешнего года.

Продолжаются работы (долгосрочный проект) по строительству нового объекта в с. Тенгинка «Общеобразовательная школа на 400 мест и детское дошкольное учреждение на 150 мест», включенного в государственную краевую программу «Развитие образования». Завершение строительства планируется в декабре 2017 года.

Согласно, действующему законодательству в сфере образования, родительская оплата за детский сад регламентируется нормативными актами органа местного самоуправления. В детских садах Туапсинского района средняя родительская плата за уход и присмотр детей составляет 1 270 рублей. Это 17,2 % от общей стоимости содержания одного ребенка в дошкольном учреждении.

Основу деятельности дошкольных образовательных организаций в прошлом учебном году составила реализация федерального образовательного стандарта дошкольного образования. Приведена в соответствие нормативно - правовая база, ведется работа по созданию в детских садах определённых условий: кадровых, материально – технических, финансовых, психолого – педагогических, предметно – пространственной развивающей образовательной среды. В новом учебном году реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования будет продолжена.

Главная управленческая задача - это создание соответствующих условий для реализации стандарта дошкольного образования и рост профессионального мастерства педагогов.

Хочется отметить, что администрациями детских садов совместно с родительской общественностью проведена большая работа по улучшению материально – технической базы, пополнению развивающей предметно – пространственной среды учреждений. Создание условий для введения ФГОС дошкольного образования требует огромных денежных затрат и в ближайшее время не стоит надеяться только на средства бюджета, **поэтому руководителям дошкольных учреждений** необходимо продолжить работу по расширению спектра платных услуг и привлечению внебюджетных средств.

Уважаемые коллеги! Детский сад для детей должен быть домом радости. Вся обстановка и педагогическое общение должны быть направлены на социализацию и развитие ребёнка. Необходимо усилить духовно – нравственное воспитание. Не забывать о развивающем взаимодействии с детьми и сотрудничестве с родителями.

Дошкольным учреждениям необходимо продолжать работу по развитию услуг дополнительного образования. Любое ДОО должно всё время развиваться, постоянно работать в современном режиме, работать по основным направлениям внедрения Стандарта и его актуальным принципам. Педагогическим коллективам нужно постоянно образовываться и совершенствоваться.

### **В области общего образования**

В общеобразовательных организациях продолжается процесс, наметившийся в предыдущие годы – увеличивается рост количества

обучающихся:

С 1 сентября 2016 года за парты сядут более 1 600 первоклассников (2015 г. - 1597 человек).

Одной из приоритетных задач отрасли «Образование» является перевод до конца 2025 года всех школьников на **обучение в одну смену**. На данный момент во вторую смену обучаются более 1,5 тыс. учащихся (1693 человек) из 11-ти школ (30%), из них в городских школах –1384 учащихся, в сельских – 309 учащихся.

Для того чтобы справиться с поставленной задачей, необходимо ввести не менее 2,5 тыс. мест.

В такой непростой экономической ситуации задача решается силами администрации Туапсинского района. Так, для учащихся, проживающих в сельской местности на значительном расстоянии от школы, организован подвоз. На муниципальном уровне утверждена «Дорожная карта», согласно которой, планируется поэтапная реализация Комплекса мер по переводу на обучение в одну смену. Надеюсь, вместе мы решим задачу, поставленную Президентом страны.

Уважаемые коллеги, всем известно, что образовательные учреждения, эффективно внедряющие информационно - коммуникационные технологии, являются наиболее конкурентоспособными на рынке образовательных услуг. Сегодня все школы района имеют программы информатизации, лицензированное программное обеспечение, во многих школах установлено серверное оборудование. Удовлетворяет и имеющееся количество компьютерной техники. Все это в свою очередь позволило расширить возможности участия учащихся и учителей на различных дистанционных курсах, олимпиадах, конкурсах.

Наряду с этим, образовательные учреждения района должны модернизировать компьютерную базу школ, создать условия для роста профессионального мастерства педагогов, обеспечить информационно–технологическое сопровождение мониторинга качества образования и условия для качественного обучения, воспитания и развития личности обучающихся, развития их информационной культуры. Необходимо активнее совершенствовать автоматизированные системы управления, создавать банк электронных образовательных ресурсов, вводить электронные журналы и дневники, осуществлять переход на электронный документооборот.

Отдельно хотелось сказать про школьные сайты - они должны быть лицом образовательного учреждения. Любой пользователь: ученик, родитель, выпускник, должен найти на его страницах всю необходимую информацию об организации учебно-воспитательного процесса, используемых программах, познакомиться с результатами работы школы. Сайты должны постоянно обновляться – в общем, быть «живыми»! В настоящее время аналогичная задача стоит и перед дошкольными учреждениями и учреждениями дополнительного образования.



Основные показатели по итогам прошедшего учебного года в области общего образования представлены на слайде.

На протяжении последних лет базовой процедурой оценки учебных достижений является единый государственный экзамен. Более подробный анализ результатов государственной итоговой аттестации делает в своём докладе начальник управления образования. Я же хочу подчеркнуть, что необходимо развивать систему подготовки выпускников к сдаче ЕГЭ в каждой школе района, отработать систему сетевого взаимодействия образовательных организаций при проведении факультативов, дополнительных занятий, курсов. Руководителям методических объединений провести семинары, тренинги, мастер-классы по данному вопросу. Целесообразно ещё в среднем звене выявлять ребят, для которых преодоление минимального порога требований ЕГЭ будет проблематичным. Наряду с оказанием системной психолого-педагогической помощи, вести продуманную профориентационную работу, направленную на поступление детей в учреждения профессионального образования и получение профессии после 9 класса.

Шестой год в плановом режиме в наших школах успешно внедряются федеральные государственные образовательные стандарты. Начинали мы с ФГОС начального общего образования, в этом учебном году на ФГОС переходят уже все шестые классы.

В феврале 2015 года утвержден ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья, направленный на гарантию каждому ребенку с ОВЗ реализации права на образование в независимости от степени тяжести нарушения психического развития, способности к освоению цензового уровня образования, вида образовательного учреждения. С 1 сентября 2016 года ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья вводится во всех школах.

Несколько слов о том, что уже сделано нами для обучения детей с ОВЗ. В Туапсинском районе сформирована универсальная безбарьерная среда для инклюзивного образования детей-инвалидов в 40% учреждений.

Специализированное оборудование и технические средства реабилитации приобретены в 5 школ для детей-инвалидов по зрению, слуху и нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Кроме этого, пятый год в районе продолжается реализация Федерального проекта по обучению детей-инвалидов с использованием дистанционных технологий. 20 детей - инвалидов из 13-ти школ в начале своего жизненного пути вынуждены сталкиваться с множеством трудностей, многие из которых имеют бытовой характер. Социализация у данных детей затруднена, поэтому дистанционное обучение помогает дать этим школьникам полноценное конкурентоспособное образование наравне со здоровыми детьми.

Развивается инклюзивное образование. В прошлом учебном году 12 обучающихся из числа детей-инвалидов включены в инклюзивное образование. Ребята совмещают индивидуальное обучение на дому с посещением общеобразовательного учреждения.

Продолжая работу по созданию специальных условий для обеспечения образования особых детей, в задачах на следующий год необходимо активизировать работу по своевременному выявлению, поддержку таких детей и определение для них оптимального образовательного маршрута.

Сегодня, считая главной задачей системы образования развитие ребёнка, в первую очередь, следует понять и определить, как сегодня должна развиваться в районе каждая школа? При этом нельзя не учитывать, что, с одной стороны, ко всем школам предъявляются общие требования и ставятся общие задачи. С другой, - каждая из них имеет свой неповторимый, индивидуальный характер, который определяется сложившимися традициями и укладом школы, педагогическим коллективом, администрацией учреждения, ролью родительской и ученической общественности.

### **В области дополнительного образования и воспитания**

Перемены, происходящие в современном образовании, диктуют необходимость поиска новых путей развития системы дополнительного образования, воспитания, оздоровления, досуговой деятельности детей, подростков, молодежи. Разными формами творческого развития в учреждениях дополнительного образования и в школах охвачено 83,7 % детей от 5 до 18 лет.

Дополнительное образование обеспечивает права детей на развитие, личностное самоопределение и самореализацию.

Вместе с тем не все виды деятельности в организациях дополнительного образования развиваются активно. Требуется укрепления учебно-материальной база организаций дополнительного образования по техническим направлениям, детскому и юношескому туризму, экологическому образованию детей.

Мониторинг качества и доступности дополнительного образования детей показал, что остаются проблемы получения услуг дополнительного образования детьми, проживающими в сельской местности, и детьми с ограниченными возможностями здоровья. Таким образом, полностью обеспечить равный доступ дополнительного образования детям с разными потребностями и возможностями, независимо от места их жительства, пока не удалось.

В сфере дополнительного образования детей не используются дистанционные формы образования, требуют совершенствования новые образовательные технологии – проектные, исследовательские, профессионально-ориентированные, особенно в области техники, естественных наук и профориентации подростков. Сегодня, мы подробнее об этих проблемах поговорим.

Уважаемые коллеги! Развитость и качество системы образования (в особенности дополнительного образования детей) играют важнейшую профилактическую роль в нивелировании негативных проявлений в молодежной среде.

В этом году в школах было проведено тестирование подростков с 14 лет на предмет выявления склонности к употреблению наркотических средств. По результатам тестирования в Туапсинском районе более 13 % подростков,

находятся в «зоне риска», то есть эти школьники не исключают возможности употребления психоактивных веществ и демонстрируют лояльное отношение к употреблению наркотиков. Больше всего таких учащихся выявлено в школах № 20 с. Шепси, № 32 п. Горный, № 4 г. Туапсе, № 22 с. Мессажай, № 38 с. Гойтх, № 36 с. Дефановка, № 19 с. Ольгинка. Кроме того, сама процедура тестирования подростков показала, что наибольшее количество курильщиков у нас в школах № 20 с. Шепси, № 32 п. Горный, № 4 г. Туапсе, № 22 с. Мессажай.

Серьезную озабоченность вызывает и состояние правонарушений и преступлений, совершенных несовершеннолетними.

По результатам 1-го полугодия 2016 года зарегистрировано 7 преступлений совершенных несовершеннолетними (аналогичный период 2015 года - 4 преступления).

В краевом рейтинге по эффективности деятельности Штабов воспитательной работы Туапсинский район занимает 36 место (по итогам 1-го полугодия 2016 года) из 44 муниципалитетов.

Особую тревогу вызывает слабая эффективность профилактической работы в школах № 30 п. Новомихайловский, № 5, 2, 10 г. Туапсе, где из года в год, остается высокий процент учащихся правонарушителей «Детского закона», большое количество школьников, совершающих противоправные действия.

Уважаемые педагоги, классные руководители! Нам необходимо усилить работу по формированию у детей и подростков отрицательного отношения к наркотикам и правонарушениям любого рода, подключая все ведомственные и межведомственные ресурсы, делая акцент на индивидуальную профилактическую работу и просветительскую деятельность. Также, важно научить детей правилам информационной безопасности, а родителей – контролю за деятельностью детей в Интернете. Кроме того, необходимо составить и реализовать качественные индивидуальные планы работы с каждым ребенком, состоящим на профилактическом учете.

На летнюю оздоровительную кампанию 2016 года из муниципального бюджета затрачено более 5 млн. рублей (5 млн. 617 тыс. 140 руб.), из средств краевого бюджета выделено более 4 млн. рублей (4 млн. 591 тыс. 40 руб.).

В каникулярный период использованы различные формы оздоровления, отдыха и занятости детей. Это 41 профильный лагерь дневного пребывания с более 3-х тысячным охватом учащихся, лагеря труда и отдыха дневного пребывания на базе 17-ти учреждений с охватом детей – 389 человек, организации спортивных, культурно-массовых, туристских и других социально-значимых мероприятий, которые охватили более 13 тысяч школьников. 200 учащихся отдохнули в муниципальных и 12 школьников – в краевых профильных сменах. 70 подростков отдохнули в лагере труда и отдыха круглосуточного пребывания, через Центр занятости трудоустроено более 600 подростков. Активно развивались этим летом туристические направления, более 1000 школьников района побывали в походах, приняли участие в экспедиционных туристических сборах.

Все мероприятия летней оздоровительной кампании проходили под девизом: «Здоровые дети – здоровая нация».

### **Развитие педагогических кадров**

Современное развитие образования определяется не только тем, какие действия будут предприняты и предпринимаются внутри сферы образования, но и тем, как будет изменяться социально–экономическая обстановка вне её.

Уважаемые коллеги!

Важнейшим социально значимым результатом реализации комплекса мер модернизации образования стало увеличение заработной платы педагогических работников. Средняя заработная плата учителей района за время реализации проекта (с 2011 года к 2015 году) выросла на 11,5 тысяч рублей (на 70%). Мы выполнили обязательства и довели среднюю заработную плату педагогических работников до средней по экономике Краснодарского края. Наряду с учителями обеспечено повышение заработной платы другим работникам образования. По сравнению с 2011 годом заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений выросла почти на 15 000 рублей (158%), педагогов дополнительного образования почти на 13 000 рублей (132%).

При этом отдельным категориям работников по отрасли «Образование» осуществляются доплаты к заработной плате. Общий объем денежных средств из местного бюджета в 2015 году составил 7 млн. 875 тыс. рублей.

С 2013 года в Туапсинском районе осуществляется социальная поддержка работников сферы образования в виде компенсационных выплат за аренду или найм жилья (МП «Развитие образования», подпрограмма «Улучшение кадрового обеспечения в отрасли «Образование». Социальная выплата устанавливается в фиксированном размере, в зависимости от территориального расположения места проживания получателя: район – 4,0 тыс. рублей в месяц, город – 6,0 тыс. рублей в месяц.

За три года реализации мероприятий программы 79 работников сферы образования получили компенсационные выплаты из местного бюджета за аренду жилья

Уважаемые педагоги, все мы прекрасно знаем, что главный учебник и главное учебное пособие для ученика - реальная жизнь его родной школы. Соответствует ли уклад школы тому, что написано в учебниках, по которым мы учим наших детей, и в наших конспектах, с которыми мы заходим в класс? Это и есть то самое главное, ведь тогда и появляется **эффект результата, когда все совпадает**, а не противоречит друг другу.

Поэтому, система оплаты труда педагогических работников на основе подушевого финансирования должна измеряться не только в часах! Работа и в физике измеряется не только в часах, это мощность, умноженная на время! Так и давайте измерять не только часы, но еще и мощность, которую мы

используем. Как говорят математики: нужно искать решение задачи, а не оправдание себе, почему ты эту задачу не можешь решить.

Коллеги, давайте признаемся или признаем, что глава района и Совет депутатов научились и умеют находить решение финансовых задач, а наша педагогическая задача - всем детям в Туапсинском районе **обеспечить равновысокое качество образования**. Чтобы школьники, независимо от места проживания, социального статуса родителей, получали прочные знания, и на их базе смогли овладеть будущей профессией, добиться успеха, и в жизни быть востребованными и полезными для своей страны, и сами получали полное удовлетворение от жизни.

Я уверена, что мы эту задачу решим, весь вопрос, за какое время. Наверное, можно делать это медленно, но дети нас ждать не могут, поэтому, не сомневаюсь, в ближайшее время мы должны совместно выработать общие направления работы.

За последние годы в районе уже многое сделано, но предстоит еще много работы. Безусловно, это потребует каждодневного слаженного труда власти и всего педагогического сообщества.